

КАЛУЖСКИЯ

ЕПАРХІАЛЬНЫЯ ВѢДОМОСТИ

№ 5

1880 г. ЧАСТЬ ОФИЦІАЛЬНАЯ. Марта 15.

ОПРЕДѢЛЕНІЕ СВЯТѢЙШАГО СИНОДА

Отъ 19-го декабря—5-го января 1879—80 г. за № 2,736, по ходатайству предсѣдателя главнаго управленія Общества попеченія о раненыхъ и больныхъ войнахъ о содѣйствіи къ распространенію журнала „Вѣстникъ Народной Помощи“.

По указу Его Императорскаго Величества, Святейшій Правительствующій Синодъ слушалъ: предложеніе ч. синодальнаго Оберъ-Прокурора, отъ 6-го декабря 1879 г. за № 5,655, о томъ, что предсѣдатель главнаго управленія Общества попеченія о раненыхъ и больныхъ войнахъ, сообщая, что въ 1880 году изданіе журнала „Вѣстникъ Народной Помощи“ будетъ продолжаться на прежнихъ основаніяхъ, проситъ о содѣйствіи къ распространенію этого журнала. И по справкѣ Приказали: для содѣйствія къ распространенію среди духовенства журнала „Вѣстникъ Народной Помощи“ Святейшій Синодъ опредѣляетъ: напечатать въ официальной части журнала „Церковный Вѣст-

никъ“ объявленіе объ изданіи въ 1880 году журнала „Вѣстникъ Народной Помощи*).

II.

Опредѣленія Епархіальнаго Начальства:

1) По отношенію г. Калужскаго Губернатора, отъ 18 февраля сего 1880 г. за № 358, о соблюденіи священниками мѣръ предосторожности при появленіи въ приходахъ дифтерита и другихъ заразительныхъ болѣзней. Калужская Духовная Консисторія слушала: отношеніе г. Калужскаго Губернатора послѣдовавшее на имя Его Высокопреосвященства, отъ 18 февраля за № 358, слѣдующаго содержанія: Жиздринскаго уѣзда, Улемской волости, въ дер. Большой Жуловъ появилась на людяхъ болѣзнь — дифтеритъ. Пресѣченіе распространенія заразы возможно лишь при тщательномъ отдѣленіи больныхъ отъ здоровыхъ. Въ виду сего, для предупрежденія распространенія дифтерита чрезъ посредство совместнаго причащенія въ церквахъ, св. тайнами больныхъ и здоровыхъ, г. Губернаторъ проситъ, если возможно, сдѣлать распоряженіе, чтобы священники того прихода, къ которому принадлежитъ дер. Большая Жулова, во все время существованія дифтерита, а равно и священники другихъ приходовъ, въ слѣдствіе появленія этой болѣзни, служили обѣдни въ будни по крайней мѣрѣ два раза въ недѣлю для причащенія собственно больныхъ дифтеритомъ, не допуская въ эти дни къ причащенію здоровыхъ дѣтей и заблаговременно извѣщая объ этомъ прихожанъ чрезъ сельское на-

* Объявленіе смотр. въ IV отдѣл. сего №.

чальство, и при этомъ вмѣнить священникамъ въ обязанность, чтобы они, при причащеніи святыми тайнами больныхъ дифтеритомъ и другими заразительными болѣзнями, употребляли для вытиранія губъ отдѣльные платки. Приказали и Его Высокопреосвященство утвердить: Священнику въ приходѣ котораго находится дер. Большая Жулова указомъ чрезъ мѣстнаго благочиннаго предписать, чтобы онъ, въ видахъ прекращенія появившагося въ той деревнѣ дифтерита; соблюдалъ требуемыя симъ отношеніемъ мѣры предосторожности; также мѣры предосторожности должны соблюдать и священники другихъ приходоѡвъ въ случаѣ появленія въ оныхъ означенной болѣзни, о чемъ и объявить священникамъ чрезъ припечатаніе (въ мѣстныхъ епархіальныхъ вѣдомостяхъ

II) О своевременномъ постѣ отпусковъ представленіи священноцерковнослужителями епархіи своихъ дѣтей въ семинарію и училища. Калужская Духовная Консисторія, выслушавъ вѣдомость, сданную Его Высокопреосвященствомъ въ Консисторію для разсмотрѣнія, объ ученикахъ явившихся въ назначенный срокъ изъ отпуска въ январѣ 18⁷⁹/₈₀ учебнаго года, опредѣлила и Его Высокопреосвященство утвердилъ: чрезъ припечатаніе въ епархіальныхъ вѣдомостяхъ предписать всѣмъ священноцерковнослужителямъ епархіи, чтобы они дѣтей своихъ обучающихся въ семинаріи и училищахъ предъ окончаніемъ вакаціонныхъ дней отправляли въ сія заведенія такъ, чтобы ученики являлись на уроки именно въ первый день начинающагося ученія.

III.
Свѣдѣнія по Калужскому Епархіальному Управленію.

ОБЪЯВЛЯЕТСЯ ОТЪ КАЛУЖСКАГО ЕПАРХІАЛЬНАГО НАЧАЛЬСТВА;

1) *Признательность*: а) прихожанамъ с. Татьянинскаго—крестьянамъ дер. Голодны Ивану Самсонову, той же деревни Макарію Григорьеву и дер. Подъелокъ Ивану Агафонову, за сдѣланныя въ свою приходскую церковь пожертвованія вещами—первымъ на 400 р., вторымъ на 100 р. и третьимъ на 40 руб. и неизвѣстному благотворителю изъ Москвы, пожертвовавшему въ ту же церковь вещей на 400 руб.; б) крестьянину дер. Позняковой Козмѣ Макарову, за пожертвованіе въ свою приходскую с. Роци церковь сребропозлащеннаго сосуда съ приборомъ цѣною въ 160 руб. 82 коп.; в) прихожанамъ с. Коробокъ за пожертвованіе 235 р. на устройство половъ въ церкви; г) церковному старостѣ с. Ильинскаго Алексію Юдину, за пожертвованіе на подѣлки церковныя 252 руб.; д) прихожанамъ с. Избави за пожертвованіе на устройство церковно-приходскаго дома для помѣщенія священника 650 р. 95 коп.; е) прихожанамъ с. Георгія Илемны за пожертвованіе на церковныя надобности деньгами и вещами на 504 руб. 50 коп.; ж) прихожанамъ с. Уваровскаго за пожертвованіе 235 руб. на возобновленіе въ придѣльномъ храмѣ иконостаса.

2) *Благодарность*: а) церковному старостѣ с. Юдика Медынскому купеческому сыну Григорію Волжову, за употребленіе изъ собственности на окрашеніе крыши

церковной 125 р. и пожертвованіе при устройствѣ по-
доль 25 р.; б) церковному старостѣ Троицкой, г. Мо-
сальска, церкви купцу Виталию *Ртину*, за пожертво-
ваніе 296 р. 9 коп., на разныя подѣлки церковныя.

Опредѣлены на вакансіи настоятелей: 1) къ Спасо-
заверхской г. Калуги церкви, состоящей при той же
церкви сверхштатнымъ членомъ причта, священникъ
Алексѣй *Глаголевскій*,—февраля 28; 2) къ церкви с.
Горохова, Мещовскаго уѣзда, окончившей курсъ семи-
наріи Петръ *Чистяковъ*,—февраля 3.

Уволенъ отъ должности, согласно прошенію, по бо-
лѣзни за штатъ помощникъ настоятеля въ Вялицко-
Брянковскомъ приходѣ Алексѣй *Соколовъ*, а на его мѣсто
перемѣщенъ священникъ с. Новоселокъ Николай *Покров-
скій*,—февраля 25.

Каѳедрального Собора діаконъ Сергѣй *Введенскій*
произведенъ Его Высокопреосвященствомъ въ протодіа-
кона, соотвѣтственно занимаемому имъ мѣсту—(24 де-
кабря 1879 г.).

Утверждены въ должности депутатовъ по училищ-
нымъ дѣламъ, въ XII округѣ, согласно избранію мѣст-
наго духовенства: протоіерей с. Желѣзцова Іоаннъ *Со-
коловъ* и священники: с. ведоходова Михайль *Смирновъ*,
с. Рождества на Кирикрѣ Павель *Тарбѣевъ*, и канди-
датами къ нимъ священники: с. Чемоданова Алексѣй
Гречаниновъ и с. Козлова Семень *Ненароколовъ*,—февра-
ля 18.

IV.

Объявленія.

ИМѢЮТСЯ ПРАЗДНЫЯ ВАКАНСІИ:

1) **Настоятельскія**—въ селахъ: Жуковкѣ, Мосаль-
скаго уѣзда; Рошѣ, Тарусскаго уѣзда; Аннинѣ, Жизд-
ринскаго уѣзда; Лаптевѣ, Мещовскаго уѣзда.

2) Помощническія въ селахъ: Людиновомъ за-
водѣ, Жиздринскаго уѣзда; Новоселкахъ и Ресѣ. Ме-
щовскаго уѣзда.

3) Діаконская при Калужской Единовѣрческой
церкви.

ОТКРЫТА ПОДПИСКА НА ЖУРНАЛЫ

(на 1880 годъ)

„ВѢСТНИКЪ НАРОДНОЙ ПОМОЩИ“

Годовая цѣна ДВА руб. съ ежемѣсяч. приложен. (съ
картинами) журнала

„РОДИНА“

ТРИ рубля. Отдѣльно журналъ „Родина“ ДВА рубля.

Подписавшіеся на оба журнала получать въ видѣ
преміи: хромолитографскую картину и портреты ИХЪ
ИМПЕРАТОРСКИХЪ ВЫСОЧЕСТВЪ: ГОСУДАРЯ
НАСЛѢДНИКА ЦЕСАРЕВИЧА и ГОСУДАРЫНИ
ВЕЛИКОЙ КНЯГИНИ ЦЕСАРЕВНЫ.

Адресовать: въ контору редакціи „Вѣстника На-
родной Помощи“, Невскій, д. № 86 или Главное Уп-
равленіе Общества (Инженерная ул., д. № 9). Опредѣ-
леніе Св. Синода о распространеніи журнала среди ду-
ховенства напечатано въ 1. отдѣлѣ (сего №).

Членъ Консисторіи Протоіерей Д. Рождественскій.

Столоначальникъ А. Исклюковъ.

ЖУРНАЛЪ

КЪ ЕПАРХІАЛЬНЫМЪ ВѢДОМОСТЯМЪ.

Цена годовому изданію
3 руб. безъ пересылки,
Зр. 70 к., съ пересыл-
кою и упаковкою.

№ 5.

Выходятъ два раза въ
мѣсяць 15 и 30
числь.

1880 г.

Марта 15.

Содержаніе: Поученіе. Журналы съезда духовенства.
Извѣстія и замѣтки. Объявленія.

Почуеніе *).

Подвизомъ добрымъ подвизахся.
(2 Тим. 4, 7).

Такъ говорилъ святой Апостолъ Павелъ о себѣ,
когда приближался конецъ многострадальной, посвя-
щенной благу ближнихъ, жизни его. Кажется, мы не
погрѣшимъ предъ Богомъ и добрыми людьми, ежели
скажемъ, что подобныя слова могъ повторить предъ

*) Сказанное 2 января сего 1880 г., въ Калужской Муро-
носицкой церкви надъ гробомъ почетнаго мирового судьи Николая
Андреевича Гильтебрандта. Николай А. Гильтебрандтъ, бывший ре-
дакторъ неофициальной части Калужскихъ губернскихъ вѣдомостей,
 скончался 31 декабря 1879 года, на 48 году отъ рожд. дн. Онъ
 происходилъ изъ дворянъ Рязанской губерніи; по окончаніи курса
 въ Нижегородскомъ Александровскомъ дворянскомъ институтѣ, Н.

свою кончину и лежащій въ семь гробѣ собрать нашъ о Христѣ Николай, но повторить не изъ какого либо горделиваго самолюбія, а единственно по чувству благодарности къ Господу Богу, даровавшему ему для трудовъ на пользу общества столько духовныхъ силъ и энергии среди его немощей и скорбей телесныхъ.

Прости меня, незабвенный собратъ, что я хочу нарушить твой покой своимъ не хитросплетеннымъ, краткимъ словомъ. Прости, что слово мое будетъ кратко, несоответственно твоимъ служебнымъ подвигамъ: это потому, что я, по недавнему знакомству своему съ тобою, и по рѣдкому сношенію по дѣламъ служебнымъ и житейскимъ, мало знаю изъ служебныхъ обстоятельствъ твоей жизни и дѣятельности, а свидѣтелемъ совѣсти твоей въ качествѣ духовнаго отца я никогда не былъ. Почти неизвѣстны мнѣ и обстоятельства кончины твоей. Да и самая вѣсть о твоей кончинѣ не скоро дошла до меня. Но и изъ того, что суждено было мнѣ узнать о твоей дѣятельности общественной и твоихъ душевныхъ качествахъ, можно видѣть, что не малъ былъ подвиговъ служенія твоего на пользу общества, что ты не скрылъ въ землю дарованные тебѣ отъ Господа таланты, но, по-

А. въ апрѣлѣ мѣсяцѣ 1851 года опредѣленъ былъ на службу въ Восточную Сибирь, гдѣ занимая различныя должности сперва при главномъ управленіи Восточной Сибири, а потомъ въ Амурской области, пробылъ тамъ болѣе десяти лѣтъ, и затѣмъ возвратившись на родину (въ Касимовскій уѣздъ) служилъ по выборамъ въ мировыхъ учрежденіяхъ и въ земствѣ, занималъ одновременно должности мирового судьи, члена земской управы, почетнаго ми-

добно вѣрному и благому рабу евангельскому, умножилъ ихъ въ значительной мѣрѣ, стараясь всегда добросовѣстно исполнять возлагаемыя на тебя правительствомъ и обществомъ обязанности.

Да, братія, почившій нашъ собратъ *подвизался подвигомъ добрымъ*. Не извѣстно мнѣ—какова была прежняя служебная дѣятельность почившаго въ отдаленномъ отъ насъ краѣ Сибири. Но какъ онъ дѣйствовалъ, и какія проявлялъ душевныя качества съ того времени когда, по особенному устроению Промысла Божія, вступилъ на службу въ нашемъ богоспасаемомъ градѣ, —это, кажется, хорошо должно быть извѣстно многимъ изъ насъ. Извѣстно, что почившій собратъ былъ мужъ благихъ желаній, стремленій и полезнаго совѣта. Онъ былъ ума свѣтлаго и здраваго, характера твердаго и рѣшительнаго, убѣжденій и намѣреній строго нравственныхъ, честности, можно сказать, неподкупной; у него не было лукавства, двуличія или ласкательства, такъ что и къ нему, можно сказать, удобоприложимо извѣстное евангельское слово: *Се воистину Израилътыяникъ, въ немъ же мсти нсть* (Іоан. 1, 47). Онъ любилъ обогащать умъ свой полезными знаніями чрезъ постоянное чтеніе различныхъ литтературныхъ произве-

роваго судьби и т. д. Наконецъ ровно 10 лѣтъ тому назадъ, 1 января 1870 г. опредѣленъ былъ секретаремъ Калужскаго губернскаго статистическаго комитета, а 11 марта того же года назначенъ редакторомъ неофициальной части Калужскихъ губернскихъ вѣдомостей; обязанность эту покойный сгжешилъ съ себя въ августѣ мѣсяцѣ прошлаго года, когда надломленное здоровье не позволяло ему болѣе продолжать этотъ трудъ. Въ прошломъ году

деней, и старался дѣлиться этими знаніями, какъ при словесныхъ собесѣдованіяхъ съ своими знакомыми, такъ особенно чрезъ немаловременную публицистическую свою дѣятельность на поприщѣ редактированія мѣстныхъ губернскихъ вѣдомостей. Не мало принесъ онъ пользы здѣшнему обществу и чрезъ свои труды по собиранію статистическихъ свѣдѣній о движеніи народонаселенія и объ особенностяхъ здѣшняго края, когда проходилъ должности члена и секретаря мѣстнаго статистическаго комитета. Почившій былъ человѣкъ доброго прогресса; постройка стремясь къ самоусовершенствованію въ истинѣ и добрѣ, онъ любилъ и другихъ словомъ убѣжденія располагать къ тому же. Поэтому онъ отъ души радовался, когда усматривалъ въ обществѣ стремленіе къ улучшенію учебныхъ или благотворительныхъ заведеній, присутственныхъ учреждений, финансовыхъ операций, путей сообщенія и том. под. Напротивъ, сильно скорбѣлъ онъ, когда замѣчалъ въ нѣкоторыхъ слояхъ общества застои, или холодное отношеніе къ благимъ вчинаніямъ и мѣропріятіямъ правительства. Много скорбѣлъ онъ, когда посѣщая, по

Калужъ свимъ уѣзднымъ земскимъ собраніемъ Н. А. избранъ былъ почетнымъ мировымъ судьей. Кромѣ того покойный съ самаго основанія въ Калужѣ общества взаимнаго кредита состоялъ директоромъ и членомъ правленія сего общества и былъ членомъ Калужскаго уѣзднаго училища. Отпѣваніе дѣла покойнаго происходило, 2 января, въ Мироточивой церкви, куда прибыли отдать послѣднюю дань уваженія покойнаго начальникъ губерніи, представители дворянства, земства, члены окружнаго суда, мирового съѣзда и многіе другіе.

(Калуж. губ. вѣд. за 1880 г. № 1).

должности члена училищнаго совѣта, здѣшнія городскія народныя училища, замѣчалъ тѣсноту и неудобства помѣщений для учащихся и учащихся въ этихъ училищахъ. И эта скорбь подвигла его около пяти лѣтъ тому назадъ къ труду составленія обстоятельной записки, которую выяснилъ онъ предъ здѣшнимъ обществомъ нужду въ увеличеніи матеріальныхъ средствъ къ содержанию оныхъ училищъ, и такимъ образомъ расположилъ общество къ дарованію этихъ средствъ, хотя и не вполне достаточныхъ. Не давно онъ намѣренъ былъ снова выяснять предъ здѣшнимъ обществомъ нужду въ большемъ улучшеніи матеріальнаго положенія здѣшнихъ городскихъ училищъ; но посѣтившіе его недуги, вслѣдствіе усилившейся въ немъ давней болѣзни, и неблагоприятная обстановка его квартирнаго помѣщенія, воспрепятствовали осуществиться этому доброму намѣренію, не смотря на всю его энергію душевную.

Ни-какія болѣзни тѣлесныя, посѣщавшія почившаго собрата, не трогали его такъ сильно, какъ недуги моральные, появившіеся въ тѣхъ или другихъ слояхъ общества. Больно и несносно было для него особенно тогда, когда онъ замѣчалъ или слышалъ о проявленіяхъ въ нѣкоторыхъ членахъ общества корысти, обмана и неправды. Онъ любилъ правду, и по-этому всегда твердо и необязанно стоялъ за правду, независимо и прямо въ глаза высказывалъ правду, братски обличая другихъ въ нарушеніи долга правды и справедливости. Болѣзненная слабонервность его была иногда виною того, что онъ правду высказывалъ предъ другими въ словахъ не совсемъ мягкихъ; по этому, еже-

ли кому приходилось выслушивать отъ него какія ли-
бо жесткія слова братскаго обличенія и вразумленія,
тотъ не долженъ былъ обижаться и гнѣваться на него,
зная, что это происходило какъ отъ сильной любви
его къ справедливости, такъ отчасти и отъ болѣзнен-
ной, извинительной въ извѣстномъ отношеніи, раздра-
жительности его.

Общество здѣшнее конечно знало и цѣнило хоро-
шія качества ума и сердца почившаго собрата, когда
болѣе пяти лѣтъ сряду ввѣрало ему управленіе фи-
нансовыми операціями не давно организованнаго въ
нашемъ градѣ учрежденія, извѣстнаго подъ названіемъ
общества Взаимнаго кредита, и когда удостоило его
избранія на должность почетнаго мирового судьи.

Теперь мое слово къ тебѣ, осиротѣвшая супруга
почившаго. Тебя, по дѣйствию Промысла, постигъ тя-
желый крестъ ранняго вдовства и одиночества въ от-
чужденіи отъ родныхъ. Не падай же духомъ подъ тя-
жестію этого креста, не унывай, не скорби не утѣш-
но, но старайся благодушествовать и, какъ христиан-
ка, утѣшай себя мыслию, что ты не одинока, но съ то-
бою Господь — покровитель и защитникъ особенно
вдовъ и сиротъ, что Онъ многомилостивый пошлетъ
тебѣ и вдали отъ родины такихъ добрыхъ людей, кото-
рые близко къ своему сердцу будутъ принимать твое го-
рестное положеніе, будутъ сочувствовать тебѣ и раздѣ-
лять твои скорби и нужды. Въ утѣшеніе себѣ не за-
бывай и того, что могилою не прерывается твое ду-
ховное общеніе съ усопшимъ супругомъ твоимъ, и что
св. Церковь указываетъ намъ продолженіе этого обще-

нія въ молитвѣ. И такъ въ молитвѣ изливай свою скорбь предъ Богомъ, въ ней ищи и облегченія своей печали.

А мы всѣ, собравшіеся къ сему гробу, чтобы воздать почившему послѣднее почтеніе и цѣлованіе, вознесемъ и будемъ возносить усердныя моленія къ Богу духовъ и всякія плоти, да приметъ Онъ, небесный домовладыка, сего преставльшагося отъ насъ раба своего Николая, въ свои обители, какъ *сосудъ освященъ и благопотребенъ* (2 Тим. 2, 21), да вмѣнитъ Онъ премилосердый тѣлесныя болѣзни и скорби почившаго въ средство очистительное отъ его нравственныхъ недостатковъ, которыхъ въ той или другой мѣрѣ не чужды и каждый изъ насъ, да проститъ ему вся вольная, и невольная согрѣшенія его, и да упокоитъ душу его тамъ, *„идѣже млы святыхъ и праведныхъ сияютъ яко свѣтила“*. Аминь.

Протоіерей *Димитрій Рождественскій*.

Ж У Р Н А Л Ъ

окружнаго епархіальнаго училищнаго съѣзда 24 января 1880 года.

(Окончаніе *).

6) Слушали заявленіе членовъ правленія Калуж. дух. училища отъ духовенства объ особенномъ сочувствіи къ благосостоянію сказаннаго училища почетнаго блюстителя по хозяйственной части при ономъ купе-

*) Смотр. Калуж. Епарх. Вѣдом. за 1880 г. № 4.

ческаго сына Сергѣя Николаевича Блистанова, не перестающаго заявлять о своемъ усердіи къ училищу многократными и значительными пожертвованіями въ пользу послѣдняго. Постановлено: въ дополнение къ благодарности г-ну Блистанову, выраженной правленіемъ Калужскаго дух. училища въ 22 № Калужск. епарх. вѣдомостей истекшаго 1879 г. изъяснить ему отъ имени всего окружнаго епарх. училищнаго съѣзда письменную благодарность, за подписью предсѣдателя съѣзда и просить редакцію Калуж. епарх. вѣдомостей напечатать объ этомъ въ одномъ изъ ближайшихъ номеровъ своего изданія. *Резолюція Его Высокопреосвященства, за № 523: „Утверждается“.*

7) Читали заявленіе члена правленія Калуж. дух. училища отъ духовенства священника Алексѣя Антоновича Бѣляева о нежеланіи его баллотироваться на ту же должность на слѣдующее трехлѣтіе; постановлено: принять къ свѣдѣнію, и отъ имени окружнаго съѣзда изъяснить особенную признательность о Алексѣю Антоновичу за понесенные имъ труды въ теченіи 6-ти лѣтънаго служенія членомъ означеннаго правленія съ выраженіемъ сожалѣнія о невозможности ему далѣе быть полезнымъ окружному духовенству въ этомъ званіи. *Резолюція Его Высокопреосвященства, за № 524: „Разрѣшается“.*

8) Слушали прошеніе вдовы бывшаго училищнаго фельдшера Александры Кореньковой о выдачѣ ей 24 руб. 50 коп. недополученныхъ покойнымъ ея мужемъ изъ 42 руб. добавленныхъ ему въ жалованье опредѣленіемъ прошлагодняго окружнаго епарх. съѣзда, постановили: какъ единственной наслѣдницѣ покойнаго своего мужа уполномочить правленіе выдать ей просимые ея 24 руб. 50 коп., изъ остатковъ отъ смѣтныхъ расходовъ. *Резолюція Его Высокопреосвященства, за № 525: „Разрѣшается“.*

9) Слушали словесное заявленіе о смотрителя К. дух. училища священника Михаила Андреевича Пред-

теченскаго о нижеслѣдующихъ предметахъ: а) въ виду усиленныхъ трудовъ учителя приготовительнаго класса въ Калуж. училищѣ и незначительнаго жалованья ему производимаго, онъ о. Предтеченскій полагалъ бы справедливымъ выдать г-ну Преображенскому хотя единовременное пособие въ размѣрѣ 30 руб. изъ процентовъ оборотной училищной суммы. Постановлено: поручить правленію училища выдать г-ну Преображенскому 30 р. изъ указаннаго источника, если на то послѣдуетъ соизволеніе Его Высокопреосвященства. *Резолюція Его Высокопреосвященства, за № 526: „Согласенъ“*

б) Ученики привозимые изъ домовъ родителей въ Калуж. дух. училищѣ на приемныхъ испытаніяхъ оказываются болѣею частью подготовляемыми къ приему въ училище не по узаконеннымъ программамъ, вслѣдствіе чего вмѣстѣ съ знаніемъ многого и необходимаго обнаруживаютъ не знаніе того, что существенно требуется училищною программю. Постановлено: умоломочить правленіе Калуж. дух. училища чрезъ редакцію Калуж. епарх. вѣдомостей немедленно, отпечатать потребное количество экземпляровъ программы приготовительнаго и перваго классовъ училища и разослать ихъ по благочиніямъ для доставленія по одному экземпляру ихъ на каждую церковь; расходы же на сей предметъ покрыть изъ остатковъ смѣты. *Резолюція Его Высокопреосвященства, за № 527: „Разрѣшается“*.

в) Нерѣдко бываетъ, что ученики Мещовскаго училищнаго округа просятъ о поступленіи въ Калуж. дух. училище, а между тѣмъ суммы на содержаніе того и другаго училища совершенно раздѣлены. Какъ слѣдуетъ поступать въ такихъ случаяхъ правленію? Постановлено: предоставить правленію Калуж. духов. училища входить всякій разъ въ подобныхъ случаяхъ въ соглашеніе съ Мещовскимъ училищнымъ правленіемъ и дѣйствовать затѣмъ по своему усмотрѣнію въ смыслѣ опредѣленія Св. Синода отъ 8 нояб. 1873 года. *Резолюція Его Высокопреосвященства, за № 528: „Умѣривается“*.

г) Многие ученики Калуж. дух. училища, живущие в квартирах, бдствуют постельным бльемъ, что стзывается значительнымъ вредомъ на ихъ здоровьи; для устранения этого печальнаго явления, желалось бы, чтобы все ученики квартирны снабжены были покрайней мѣрѣ двумя перемѣнами постельнаго блья; опредѣлили: поручить о. о. депутатамъ на благочинническихъ сѣздахъ рекомендовать священникамъ разъяснять родителямъ при отправленіи дѣтей своихъ въ училище безусловную необходимость предлагаемой о. смотрителемъ гигиенической мѣры этой. *Резолюція Его Высокопреосвященства, за № 529: „Исполнить“*

д) Въ виду опредѣленія обще-епархіальнаго сѣзда, уполномочивающаго совѣтъ Калужскаго епарх. женскаго училища зачислиться въ члены общества взаимнаго кредита, правленіе Калуж. дух. училища желало бы воспользоваться такимъ же правомъ отъ окружнаго епарх. сѣзда. Постановлено: уполномочить правленіе Калуж. дух. училища поступить въ члены означеннаго общества взаимнаго кредита, на тѣхъ же точно основаніяхъ, какъ и совѣтъ Калужскаго епарх. женскаго училища. *Резолюція Его Высокопреосвященства, за № 530: „Согласенъ“*

Ж У Р Н А Л Ъ

дѣйствій Калужскаго епархіальнаго сѣзда о. о. депутатовъ въ январѣ 1880 года.

Января 21 дня съ 6 до 9 часовъ вечера.

1) По открытіи засѣданія прочитаны были: а) указъ Святѣйшаго Синода, на имя Его Высокопреосвященства, отъ 27 сентября 1879 года за № 3324, объ оставленіи Мещовскаго духовнаго училища самостоятельнымъ и благоустроеніи онаго; б) постановление Калужской Дух. Консисторіи отъ 19 января 1880 года

за № 317 о новомъ распредѣленіи училищныхъ округовъ и причитающей съ нихъ на училищныя потребности суммы, постановили: помянутый указъ Святейшаго Синода и постановление Калужской Духовной Консистоіи принять къ исполненію; вопросъ же о пособіи Мещовскому училищному округу изъ обще-епархіальныхъ средствъ оставить открытымъ до будущаго епархіальнаго съѣзда, къ открытію котораго и просить правленіе Мещовскаго дух. училища представить точныя и опредѣленныя свѣдѣнія о томъ, сколько всего нужно на надлежащее устройство Мещовскаго дух. училища, сколько на этотъ предметъ Мещовскій училищный округъ можетъ покрыть изъ средствъ своего округа и какое затѣмъ пособіе потребуется изъ средствъ обще-епархіальныхъ. *Резолюція Его Высокопреосвященства:* 1) Списокъ всего сообщить правленію училища Мещовскаго.

2) Слушали отношеніе правленія Калужской духовной семинаріи отъ 21 января 1880 г. о сверхштатныхъ расходахъ по семинаріи, и сообразивъ, что на покрытіе этого расхода не нашлось особаго specialнаго источника, постановили: согласно опытамъ прежнихъ лѣтъ, за исключеніемъ одно процентнаго сбора съ церковныхъ доходовъ представленнаго благочинными въ правленіе семинаріи, 1202 руб. 56 1/2 коп. внести съ Калужское училище, а остальную третью часть въ количествѣ 601 руб. 28 коп. внести съ Мещовское училище. *Резолюція Его Высокопреосвященства:* Уведомить о семъ правленіе семинарскаго и оба училищныя къ исполненію.

3) Читали отношеніе епархіальнаго попечительства, отъ 21 января настоящаго года за № 2 съ приложеніемъ къ нему протокола XII-го благочиннскаго округа, о томъ, признается ли возможнымъ оставлять пользующихся пособіемъ попечительства въ XII округѣ такихъ лицъ изъ вдовъ и сиротъ, которые не имѣютъ постояннаго жительства въ границахъ означеннаго округа, но живутъ въ другихъ округахъ, поста-

новили: протоколъ XII благочинническаго округа просить Калужскую Духовную Консисторію пропечатать въ епарх. вѣдомостяхъ для свѣдѣнія благочинническимъ округамъ. *Резолюція Его Высокопреосвященства: „Копію съ сего написать въ Консисторію“.*

22 Января съ 9 до 1 ч.

Читали отчетъ по свѣчной операціи за 1879 годъ, постановили: прибыль свѣчную, согласно постановленію общепархіальнаго съѣзда, отослать: 1) въ пользу Калужскаго духовнаго училища 1901 р. 65 к.; 2) въ пользу Мещовскаго духовнаго училища 950 р. 82 к., и 3) въ пользу епарх. женскаго училища 950 р. 82 к. *Резолюція Его Высокопреосвященства: „Утверждается, сообщитъ правленіямъ и совѣту.“*

Слушали донесеніе членовъ свѣчной комисіи обь оказавшемся недочетѣ свѣчь и ладона въ епархіальномъ складѣ, при сдачѣ склада къ 1-му ноября 1879 г. бывшимъ приходорасходчикомъ діакономъ Чинновымъ новому приходорасходчику священнику Теодору Пятницкому, всего на сумму 1532 р. 47 к. и объясненіе по этому поводу діакона Чиннова, постановили: признавъ объясненіе діакона Чиннова неудовлетворительнымъ, уполномочить настоящихъ членовъ комисіи свѣчной поступить съ діакономъ Чинновымъ на точномъ основаніи существующихъ законовъ, и о результатахъ сообщить будущему епархіальному съѣзду. *Резолюція Его Высокопреосвященства: „Копію съ сей статьи сообщить означенной комисіи для исполненія“.*

22 Января отъ 6-ти до 10 часовъ вечера.

Слушали 1) примѣрную смѣту по содержанію пансіонерокъ, училищнаго дома и проч. епархіальнаго женскаго училища въ 1-й половинѣ 1880 г., постановили: смѣту утвердить и просить только членовъ совѣта соблюдать по возможности экономію; 2) въ виду того, что общій итогъ по смѣтѣ далеко превышаетъ сумму, образующуюся изъ взносов пансіонерокъ, былъ воз-

бужденъ вопросъ: не слѣдуетъ ли съ слѣдующаго полугодія увеличить размѣръ годоваго взноса съ иносословныхъ пансіонерокъ до 120 р. и большинствомъ голосовъ 50-ти противъ 7-ми, постановлено утвердить таковой взносъ. *Резолюція Его Высокопреосвященства:* „Сообщить сіе совѣту училища къ руководству“.

Слушали заявленіе председателя совѣта женскаго епархіальнаго училища, протоіерея Алексѣя Колыбелина, въ которомъ онъ выставляетъ на видъ депутатамъ особенную благотворительность и живѣйшее участіе къ благоустроению женскаго епархіальнаго училища нѣкоторыхъ лицъ, и постановили: настоятельную Калуж. женскаго монастыря игуменію Евгенію, помѣщика г. Воронежъ, Владиміра Дмитріча Коньшина, доктора Московской земледѣльческой школы Сергѣя Семеновича Соколова, Зарайскаго купца Ивана Козмича Ципулина, фармацевта Христіана Федоровича г. Фоссъ, усерднѣйше благодарить. А для изъявленія особой благодарности врачу ординатору Калужской губернской земской больницы, коллежскому совѣтнику Александру Петровичу Вабушкину отправить депутацию изъ трехъ избранныхъ лицъ. Равнымъ образомъ чрезъ депутацию же принести благодарность игуменіи Евгеніи, а фармацевта Христіана Федоровича г. Фоссъ благодарить особымъ письмомъ, за подписомъ председателя епарх. съѣзда. 2) Для привлеченія преподавателей семинаріи преподавать въ женскомъ епархіальномъ училищѣ возвысить годовой урокъ до 40 р., а наставникамъ, получающимъ въ настоящее время по 20 руб., увеличить окладъ, — постановили большинствомъ голосовъ противъ 11-ти: вознагражденіе наставникамъ семинаріи увеличить до 40 р. за годовой урокъ, а наставникамъ оставить вознагражденіе въ настоящемъ размѣрѣ до будущаго епархіальнаго съѣзда. *Резолюція Его Высокопреосвященства:* „Согласенъ“.

Заявленіе совѣта женскаго епархіальнаго училища о томъ: можетъ ли быть членомъ взаимнаго кредитнаго Калужскаго общества совѣтъ епархіальнаго женска-

го училища, со взносомъ 30 р. — большинствомъ голосовъ противъ 3-хъ, постановили: дозволить совѣту быть членомъ означеннаго кредитнаго общества со взносомъ 30 р. и отвѣтственностію въ 300 р., изъ суммъ епархіального женскаго училища. *Резолюція Его Высокопреосвященства: „Согласенъ“*.

Слушали прошенія учителя частнаго народнаго училища въ Калугѣ Алексѣя Пенарокова, учителя 1-го Калужскаго приходскаго училища Евгенія Невскаго, коллежскаго секретаря Василя Витвенскаго, объ освобожденіи ихъ отъ платы за обученіе ихъ дочерей въ епархіальномъ женскомъ училищѣ. Большинствомъ голосовъ постановили: на основаніи прежняго постановленія означеннымъ просителямъ въ просьбѣ ихъ отказать. *Резолюція Его Высокопреосвященства: „Объяснить это означеннымъ просителямъ“*.

Предложено было нѣкоторыми о.о. депутатами, что членамъ женскаго училищнаго совѣта слѣдуетъ положить жалованье, постановили: членамъ совѣта Калужскаго женскаго епарх. училища положить жалованье въ размѣрѣ 100 р. каждому въ годъ. *Резолюція Его Высокопреосвященства: „Согласенъ касательно членовъ, не получающихъ жалованья за службу при училищѣ“*.

Слушали отношеніе педагогическаго собранія правленія Калуж. семинаріи отъ 22 января 1880 г. за № 29, касательно недостаточности нѣкоторыхъ квартиръ, нанимаемыхъ учениками, постановили: принять къ свѣдѣнію и по возможности къ исполненію. *Резолюція Его Высокопреосвященства: „Смотрно“*.

23 января съ 10 ч. до 2 час. утра.

Имѣли сужденіе объ учрежденіи сильнаго памятника въ честь предстоящаго 25 лѣтняго юбилея Его Величества, Государя Императора, и постановили единогласно: учредить въ Калужск. епарх. женск. училищѣ 10-ти стипендій имени Государя Императора Александра Николаевича на собственные средства епархіальнаго духовенства, и вмѣстѣ съ тѣмъ покорнѣе просить

Его Высокопреосвященство, ходатайствовать о принятии самого епарх. училища под Высочайшее покровительство Ея Императорскаго Высочества, Государыни Цесаревны и Великой Княгини Марии Феодоровны. *Резолюція Его Высокопреосвященства: „Согласенъ“.*

Для выполнения предначертаній о устроении 10 стипендій для сиротъ и бѣдныхъ дѣвицъ духовнаго званія въ память 25 лѣтїя славнаго царствованія Государя Императора, имѣющаго совершиться 19 февраля настоящаго 1880 г., постановили: вносить ежегодно съ каждаго причта по ровну, именно по 2 руб. Остатокъ отъ содержанія 10 дѣвицъ зачислять въ постоянный фондъ для означенной цѣли. Взносъ этотъ продолжать до тѣхъ поръ, пока съ имѣющаго образоваться такимъ образомъ фонда проценты будутъ равняться суммѣ, потребной на содержаніе означенныхъ 10-ти стипендіатокъ. *Резолюція Его Высокопреосвященства: „Согласенъ, поставляется это въ особенное вниманіе оо. благочинныхъ и членовъ Консисторїи“.*

Имѣли сужденіе объ устройствѣ епархіальнаго свѣчнаго завода, съѣздъ единогласно призналъ необходимость безотлагательнаго устройства этого завода и постановилъ: въ видѣ опыта поручить комисіи изъ протоіерея Козельскаго собора Александра Петровича Елеонскаго, священниковъ того же города Михаила Петровича Чупрова и Дмитрія Феодоровича Соколова 1) сдѣлать пока небольшое приспособленіе къ переливкѣ огарковъ въ свѣчи; 2) если окажется возможнымъ произвести заготовку воска, и затѣмъ 3) представить сентябрьскому епархіальному съѣзду болѣе подробныя соображенія по этому предмету. Для заготовки воска въ настоящемъ году, поручить благочиннымъ собрать съ подвѣдомыхъ имъ церквей 20-ти процентовъ свѣчнаго взноса и представить ихъ къ 1-му апрѣля текущаго года, чрезъ совѣтъ епархіальнаго женскаго училища, въ общество взаимнаго кредита, откуда съ разрѣшенія Его Высокопреосвященства и (выдавать деньги комисіи по мѣрѣ надобности. Собранныя съ

церквей деньги предположено возратить свѣчами, которыя будутъ выработаны на учреждаемомъ заводѣ. *Резолюція Его Высокопреосвященства: „Согласенъ, ежели это распоряженіе не будетъ въ чемъ либо противорѣчить контракту, заключенному съ купцомъ Толоконниковымъ.“*

(Продолженіе будетъ).

ИЗВѢСТІЯ И ЗАМѢТКИ.

Калуга, 19 февраля 1880 года. 19 февраля по случаю исполнившагося двадцатипятилѣтія славнаго царствованія Государя Императора Александра Николаевича, въ Троицкомъ Кафедральномъ Соборѣ Преосвященнымъ Григоріемъ, въ сослуженіи ректора мѣстной духовной семинаріи Архимандрита Аврамія и соборнаго духовенства, совершена Божественная литургія и затѣмъ, при участіи всего городского духовенства, благодарственный Господу Богу молебень, съ колѣнопреклоненіемъ, за здравіе, спасеніе и долгоденствіе нашего возлюбленнаго Монарха, который въ теченіи четверти вѣка неустанно заботится о благе, счастья и возвеличеніи Русскаго народа. На литургіи протоіерей И. Д. Любимовъ произнесъ живое, глубоко пречувствованное слово, соответственное настоящему случаю. Въ соборѣ присутствовали начальник губерніи, военные и гражданскіе чины, представители земства, городского управленія и множество молящихся. На городской площади предъ войсками, квартирующими въ Калугѣ, въ свою очередь совершено благодарственное молебствіе, съ провозглашеніемъ многолѣтій Государю Императору; послѣ чего войска прошли церемониальнымъ маршемъ и въ заключеніе были угощены отъ города водкою и бѣлымъ хлѣбомъ. Въ первомъ часу у г. губернатора былъ официальный пріемъ; представители всѣхъ сословій, лица, служащія въ различныхъ учрежденіяхъ и вѣдомствахъ и многіе граждане успѣли поздравить его превосходительство съ торжественнымъ и знаменательнымъ для Россіи днемъ. Одинъ изъ гражданъ г. Алферовъ прочиталъ свое стихотвореніе, написанное имъ по поводу празднованія двадцатипятилѣтняго юбилея. Во всѣхъ учебныхъ заведеніяхъ совершены были благодарственныя молебствія а въ классической гимназіи послѣ молебна директоръ ея П. С. Бибиковъ сказалъ рѣчь, обращенную къ воспитанникамъ. По случаю настоящаго празднества воспитанники всѣхъ учебныхъ заведеній освобождены отъ классныхъ занятій на два дня (19 и 20 числа). Городъ съ утра украшенъ флагами и пріялъ празд-

ничный видъ. Вечеромъ была блистательная иллюминація, на нѣкоторыхъ зданіяхъ присутственныхъ мѣсть, губернаторскомъ домѣ, духовной семинаріи, губернской управѣ, военномъ клубѣ и частныхъ домахъ красовались вензеля Его Императорскаго Величества. Вечеромъ въ домѣ дворянскаго собранія былъ балъ, отличавшійся большимъ оживленіемъ. Залъ былъ прекрасно декорированъ зеленью и національными олагами. Играли два оркестра музыки театральныи и Кіевскаго гренадерскаго полка.

По случаю празднованія дня двадцатипятилѣтняго царствованія Государя Императора, 19 февраля, въ залѣ Калужской городской думы данъ былъ обѣдъ, на которомъ присутствовали начальникъ губерніи, Высокопреосвященный Григорій, начальникъ 2 гренадерской пѣхотной дивизіи генераль-лейтенантъ Мантейфель, испр. должн. губернскаго предводителя дворянства, предсѣдатель губернской управы и другіе. Предъ тостомъ за здоровье Его Императорскаго Величества, начальникъ губерніи сказалъ слѣдующую рѣчь: „Ваше Высокопреосвященство, милостивые государи. Проникнутый сознаніемъ достославныхъ воспоминаній, неразрывно связанныхъ съ настоящимъ днемъ, я съ глубокимъ душевнымъ волненіемъ готовлюсь произнести среди представителей Калужскаго городского общества то священное для каждаго русскаго Имя, въ честь Котораго мы нынѣ собрались. Празднуемая нами знаменательная годовщина, соединяя всѣхъ сыновъ обширнаго отечества нашего въ выраженіяхъ любви и благоговѣйной признательности къ Государю за великія дѣянія, коими преисполнено царствованіе Его Величества, да послужитъ и намъ новымъ поводомъ удвоить усилія къ исполненію лежащихъ на каждомъ обязанностей къ Государству, обществу и семейству; докажемъ, что въ Калугѣ живо сознаніе того «подвига добраго», которымъ двадцать пять лѣтъ подвизался и подвизается нашъ возлюбленный Царь для блага родной сердцу Его Россіи; нынѣ-же соединимся въ одномъ искреннѣйшемъ чувствѣ, въ одномъ пожеланіи: да хранитъ Господь драгоцѣнные дни Его Величества многія лѣта на счастье и славу отечества. Господа! За здоровье Государя Императора». Тостъ этотъ принятъ съ величайшимъ энтузіазмомъ; вызвавъ оглушительное, задушевное «ура», сопровождавшее исполненный тогда же Русскій народный гимнъ; затѣмъ провозглашено было за здравіе Государыни Императрицы, Наслѣдника Цесаревича, Великаго Князя Николая Александровича, и всего Августѣйшаго дома, при неумолкаемыхъ крикахъ ура всѣхъ присутствовавшихъ.

(Калуж. губ. вѣдом. за 1880 г. № 15).

Въ день Высочайшаго Юбилея, 19 февраля въ Богословской церкви при Калужской дух. семинаріи совершена была литургія и послѣ оной отслуженъ благодарственный молебень, на которомъ пѣніе исполнялось всѣми воспитанниками; по окончаніи молебна, хоръ пѣвчихъ исполнилъ народный гимнь. Изъ церкви всѣ ученики и наставники собрались въ актовую залу; здѣсь инспекторъ, отъ лица всѣхъ преподавателей обратился къ воспитанникамъ съ краткимъ привѣтствіемъ, на которое послѣдніе отвѣтили дружнымъ ура, и затѣмъ, передъ портретомъ Государа Императора, пропѣли народный гимнь и «Слався, слався!» Вечеромъ надъ главнымъ входомъ въ семинарію выставленъ былъ значительныхъ размѣровъ блестящій по составу и весьма изящный по тонкости работы вензель Его Императорскаго Величества, сдѣланный самими учениками на тѣхъ собственныхъ ихъ средствахъ по подпискѣ. Когда вензель былъ освѣщенъ, ученики, собравшіеся въ залу, въ числѣ болѣе 200 человекъ пропѣли хвалебный гимнь: *Тебе Бога хвалимъ*, «потомъ — народный гимнь и «Слався, слався». Затѣмъ, въ томъ же составѣ вышли на городскую площадь, и здѣсь противъ колодезь Пресвященнаго пропѣли народный гимнь и «Слався!» По возвращеніи оттуда вновь исполнили гимнь передъ вензелемъ Государа Императора при освѣщеніи мѣстности бенгальскими огнями. Исполненіе гимна каждый разъ вызывало дружное, восторженное ура безчисленной толпы, собравшейся вокругъ воспитанниковъ (Калуж. губ. вѣд. за 1880 г. № 17).

Въ тотъ же высокоторжественный день отслуженъ былъ молебень съ возглаголеніемъ и провозглашеніемъ многоязвѣ Государю Императору въ Калужскомъ епархіальномъ женскомъ училищѣ. Молебень совершенъ былъ членомъ совѣта этого училища Протоіереемъ Д. Е. Рождественскимъ при участіи исправляющаго должность инспектора (онаго) училища Іерея І. П. Февралева. Предъ молебено-пѣніемъ сказана была Протоіереемъ Рождественскимъ соответственная случаю рѣчь. Въ концѣ молебствія воспитанницами училища, подъ руководствомъ воспитательницы М. П. Присельской стройно пропѣта была пѣснь: *Тебе Бога хвалимъ*; а по окончаніи онаго исполненъ народный гимнь: *Боже, Царя храни*. Въ оный же день такое же молебствіе совершено было и въ зданіи Калужскаго духовнаго училища о. смотрителемъ этого училища Іереемъ М. А. Предтеченскимъ. На молебствіи гармонично пропѣта была хвалебно-благодарственная пѣснь: *Тебе Бога хвалимъ* всѣми учениками училища. По окончаніи молебствія, когда о. смотритель обратился къ наставникамъ и ученикамъ съ краткимъ привѣтствіемъ по случаю высокаго торжества, отвѣтомъ на это

было стройное пѣніе всѣми наставниками и учениками сначала на-
роднаго гимна: *Боже Царя храни*, потомъ — *слава намъ рус-*
ский Царь и многократно повторенное: ура!

Изъ домашней бесѣды священника съ прихо-
жанами, о високосномъ годѣ и Касьяновѣ днѣ. Въ
народѣ есть старинное повѣрье, что високосный годъ — тяжелый
на людей и на скотину. — Касьянъ немилостивый на что ни взгля-
нетъ, все вянетъ, Касьянъ на народъ, народу — тяжело; Касьянъ
на траву, трава сохнетъ, — на скотъ, скотъдохнетъ. — Отъ того
ему — не милостивому — одинъ праздникъ въ 4 года *). Но какое
основаніе — считать високосный годъ непременно несчастливымъ,
приносящимъ людямъ одни только бѣды и напасти? Что въ немъ
такого особеннаго? Въ немъ одно только и есть отличие отъ обык-
новеннаго года, что онъ однимъ днемъ больше другихъ годовъ:
обыкновенный годъ считается въ 365 дней, а високосный — въ
366 дней, и лишній день присчитывается обыкновенно къ февра-
лю мѣсяцу, который въ високосы имѣетъ уже не 28 дней, а 29,
и это послѣднее число мѣсяца церковью посвящается празднова-
нію памяти преподобнаго Кассіана Римлянина. Но откуда берется
лишній день въ високосный годъ? Величина года определяется об-
ращеніемъ земли около солнца; когда земля совершитъ одинъ полно-
ный оборотъ вокругъ солнца — это и будетъ годъ. Оборотъ этотъ
оно дѣлаетъ, считая на кругъ, въ 365 дней. Но этотъ счетъ не
совсѣмъ вѣренъ. Если сосчитать поточнѣ (умные и ученые люди
и сосчитали), то оказывается, что оборотъ этотъ совершается
почти въ 365 дней и 6 часовъ (т. е. въ $365\frac{1}{4}$ дней). Теперь
ясно будетъ, что если мы будемъ считать годъ постоянно въ 365
дней ровно, то будемъ дѣлать ошибку въ каждомъ годѣ на $\frac{1}{4}$
сутокъ (т. е. нашъ годъ противъ действительнаго будетъ на $\frac{1}{4}$
сутокъ меньше), а въ четыре года на цѣлые сутки. Чтобы избѣ-
жать подобной ошибки, Римскій правитель Юлій Цезарь, по совѣ-
ту одного знаменитаго тогда звѣздочета Созигена, предписалъ Рим-
лянамъ считать годъ въ теченіи трехъ лѣтъ въ 365 дней, а въ
последнему году каждого четырехлѣтія прибавлять по одному лиш-
нему дню и считать его въ 366 дней (**). Это было кеше до Рождя
Христова за 15 лѣтъ. Такое лѣтосчисленіе по имени правителя

*) Народныя поговорки о Касьянѣ (Пословицы и Словарь
Дан.). ***) Отъ того этотъ годъ и называется високосомъ, Annus
bis sextilis, порусски — годъ съ двойною цифрою 6 (366 дней)

Римскаго, который ввелъ его, и называется Юлианскимъ. Оно по-
томъ разсмотрѣнно было св. отцами Христовой церкви на 1-мъ
вселенскомъ соборѣ, бывшемъ въ 325 г. по Рож. Христовъ въ
городѣ Никей, и принято для всей православной церкви, а за
тѣмъ съ принятиемъ христіанства перешло и въ наше отечество.
Три года въ 365 дней называются простыми, а слѣдующій за
ними четвертый—високоснымъ, въ немъ считается уже 366 дней,
и лишній день прибавляется обыкновенно къ самому короткому
изъ всѣхъ мѣсяцевъ въ году—февралю, въ которомъ тогда бу-
детъ уже не 28, а 29 дней. Вотъ откуда явился високосный годъ
и вотъ почему въ немъ есть лишній день! Вы теперь сами мо-
жете видѣть, что нѣтъ никакого основанія считать этотъ годъ за
какой нибудь чрезвычайный, а тѣмъ болѣе за вредный, несчастный
годъ. Если въ немъ сдѣлана прибавка одного лишняго дня, то
сдѣлана просто для точности счѣта, и сдѣлана притомъ съ согла-
сія и благословенія свят. отцевъ цѣлаго Вселенскаго собора... И
бояться тѣхъ, или другихъ дней и годовъ, считая ихъ неблаго-
получными и несчастными,—не слѣдуетъ. Св. Писаніе говорить,
что Господь въ своей власти положилъ времена и дѣта: всякій
годъ и всякій день—Божій,—и во всякое время Господь можетъ
послать намъ и милость свою и гнѣвъ свой. У Бога всѣ дни
одинаковы, и мы сами виноваты, если иное время приносить намъ
несчастье или бѣду,—мы сами виноваты, если Божьи дни, данные
намъ на пользу и на добро, наполняемъ дурными дѣлами и на-
влекаемъ на себя гнѣвъ Божій и наказаніе. Если мы обратимся и
къ своей собственной жизни, то увидимъ, что счастливыя собы-
тія въ ней вовсе не связаны съ тѣми, или другими годами и
дѣтами; были радости и въ високосные годы, были печали и не-
счастія и въ простые годы. Точно также и различныя народныя
бѣдствія—голодь, засухи, моровыя повѣтрія и т. п. не пріуроче-
ны непременно къ однимъ високоснымъ годамъ. Напротивъ мы
видимъ, что и въ високосные годы бывали счастливыя и радост-
ныя событія для всего народа,—наприм. какое событие можетъ
быть радостное и счастливое для насъ—проевѣщенія Русской зем-
ли христіанскою вѣрою, а оно случилось въ 988 г.—годъ висо-
косный; сверженіе ига Татарскаго случилось въ 1480 г.—тоже
въ високосъ; новый правый, скорый и милостивый судъ введенъ
въ 1864 году—тоже високосъ. Можно насчитать и еще много со-
бытій самыхъ важныхъ и счастливыхъ, которые случились въ ви-
сокосные годы,—не помѣшали же они имъ. Теперь обратимся къ
Касьяну.—Когда вы считаете високосный годъ несчастливымъ, то
обыкновенно виновникомъ всѣхъ несчастій ставите Касьяна, и ему

приписываете всѣ бѣдствія и несчастія, ожидаемая въ високосномъ году, — и потому въ вашихъ примѣтахъ и поговоркахъ называете его «злопамятнымъ, завистливымъ, недоброжелателемъ, немилостивымъ, скупымъ». Но почему? Есть ли, на это какое нибудь разумное основаніе?—Никакого! Ясно, что всѣ эти нареканія на Касьяна дѣлаются единственно отъ того только, что память этого святаго случайно падаетъ на тотъ лишний день.—29 февраля, которымъ только и отличается високосный годъ отъ обыкновеннаго простаго. Но что же это за основаніе?—Потомъ, подумали ли вы о томъ, на кого вы дѣлаете столь тяжкія нареканія, кому вы приписываете столь дурныя качества, кого вы обвиняете въ такой ненависти и злобѣ къ людямъ, — что онъ одного только вреда имъ и желаетъ: какъ только придетъ его праздникъ, случится его память, такъ онъ и посылаетъ на всѣхъ людей всякія бѣды и напасти?—Свят. угодника Божія, преподобнаго отца нашего Кассіана. Согласитесь сами, что приписать такія дурныя качества и обыкновенному грѣшному, но мало-мальски доброму и честному человеку, какія вы приписываете свят. угоднику, будетъ несправедливо. Какъ же хватается у васъ совѣсти и дерзости св. Божию угоднику приписать такую злобу, такую жестокость, что онъ только вредитъ всему, все уничтожаетъ, что у него нѣтъ жалости ни къ людямъ, ни къ животнымъ, ни къ произрастеніямъ земнымъ, — что онъ какъ будто и ждетъ своего праздника затѣмъ только, чтобы все уничтожить, всему повредить, всѣмъ принести несчастія и бѣдствія? Подумайте, съ чѣмъ это сообразно? Угодники Божіи—великіе благодѣтели наши, наши ходатаи и заступники предъ Богомъ, молитвенники предъ Нимъ за наши грѣхи и беззаконія, наши помощники во всѣхъ нашихъ бѣдахъ и напастяхъ; ихъ молитвами отвращается отъ насъ и праведный гнѣвъ Божій, воздвигаемый нашими беззаконіями и готовый строго наказывать насъ за нихъ, — а мы дерзаемъ считать ихъ виновниками нашихъ бѣдствій и виновниками, по зависти, по злопамятности т. п. Не оскорбленіе ли это съ нашей стороны ихъ святости? Не самая ли дерзкая неблагодарность за ихъ милости и благодѣянія? Да и знаете ли вы что-нибудь о св. Кассіанѣ, приходилось ли кому-нибудь читать его житіе? Въ четырехъ-минеехъ о немъ вотъ что сказано. Свят. Кассіанъ былъ родомъ изъ Рима, потому и называется Римляниномъ; происходилъ изъ знатнаго рода. Благодаря своему прилежанію и природнымъ дарованіямъ, онъ изучилъ основательно и слово Божіе и человѣческую науку и сдѣлался очень образованнымъ человекомъ, — «премудръ аѣло, многія въ разумѣ превосходяй», — сказано о немъ. При этомъ онъ былъ и благосетивъ, — «житіе

своею украшаше дѣвствомъ, чистотою, благопріемъ, и всякими добрыми дѣлами». Изъ Рима онъ отправился въ Царьградъ къ великому угоднику Божию св. Іоанну Златоусту, и съ тѣхъ поръ на большее любомудріе и добродѣтель былъ наставленъ. Отсюда онъ отправился въ Скитъ, и принявъ здѣсь иноческій образъ, и повелъ самую строгую подвижническую жизнь, «навыкая во многихъ подвижъ и пощеніяхъ житію». Но святому угоднику Божию мало показалось и этихъ подвиговъ: онъ удалился изъ скита въ пустынное мѣсто на безмолвіе, и пробылъ довольно долго въ отшельничествѣ, изнуря себя всякими подвигами и трудами. Потомъ желая еще большую пользу приобрести себѣ отъ св. отецъ, онъ посѣтилъ болѣе извѣстные тогда монастыри и знаменитыхъ подвижниковъ—въ Египтѣ и другихъ мѣстахъ и собравши тамъ «многихъ великихъ отецъ святыхъ житія, и образы постническаго пребыванія и обученія иноческаго совершеннаго»,— по образцу этому самъ основалъ два монастыря. Кромѣ этого св. Кассіанъ оставилъ послѣ себя много премудрыхъ и полезныхъ писаній, изъ которыхъ всякій, читающій ихъ прилежно и внимательно, великій успѣхъ души своей обращеть, и познаеть, каковъ бѣ житіемъ и разумомъ книгъ тѣхъ писатель»,—замѣчаетъ жизнеописатель св. Кассіана: «Такое чудное сей мужъ поживъ чѣта довольна и многую иночествующимъ пользу въ писаніяхъ своихъ оставивъ, къ вѣчнымъ обителемъ прейде»,— такъ окончено житіе св. Кассіана. Вотъ вамъ вкратцѣ жизнь этого угодника Божія! Вы видите, что вся она исполнена святости и высокихъ христіанскихъ подвиговъ, и въ ней нѣтъ ни одного случая, который давалъ бы хотя какой-нибудь поводъ для вашихъ неразумныхъ сужденій объ этомъ угодникѣ Божіемъ. Онъ за свою святую жизнь прославленъ Богомъ и церковію причисленъ къ сонму святыхъ Божіихъ угодниковъ, и следовательно не зложелатель нашъ, а молитвенникъ и заступникъ предъ Богомъ. Теперь вы согласитесь со мною, я думаю, что въ вашихъ мнѣніяхъ о високосномъ годѣ, какъ годѣ несчастномъ, бѣдственномъ, и св. Кассіанъ, какъ и новикъ въ сѣнѣ бѣдсвій, постигающихъ въ этотъ годъ людей, нѣтъ ничего разумнаго и основательнаго, что все это просто суевѣріе, которое происходитъ единственно отъ вашего незнанія, что такое високосный годъ, и отъ чего въ немъ разница отъ другихъ обыкновенныхъ годовъ. Надѣюсь, что вы оставите это суевѣріе. Я вамъ объясню, откуда пришло къ намъ на Русь это суевѣріе. Оно пришло къ намъ отъ язычниковъ. У древнихъ римлянъ, отъ которыхъ перешелъ къ намъ календарь, февраль мѣсяцъ посвященъ былъ адскимъ богамъ; оттого февраль въ ряду

мѣсяцевъ считался дурнымъ мѣсяцемъ, какъ въ рядѣ дней недѣли понедѣльникъ считается несчастнымъ днемъ. А за одиншій, 29-й день, февраль почитался еще болѣе несчастнымъ, чѣмъ безъ этого лишняго дня. Съ мѣсяца покоръ перешель на цѣлый годъ, въ который къ февралю прибавляется лишній день. Такъ думали о високосъ язычники. Съ какой стати намъ христіанамъ слѣдовать языческому суевѣрію? Христіанство не знаетъ никакихъ оладнихъ боговъ. Стыдно христіанину бояться тѣхъ, кого боялись язычники. Все боги языкъ по слову апалмопѣвца, бѣсове суть. Но бѣсы, когда дѣлають зло, не разбирають дней и мѣсяцевъ, и годовъ. Противъ нихъ всегда надобно быть насторожѣ— и въ простой, и високосный годъ. Зато они и не страшны тѣмъ, которые внимательны къ себѣ и бдительно наблюдаютъ за бѣсовскими кознями. Бѣсы таковыхъ сами бояться,— особенно крестами бояться.

(Душеполез. Чтен. за 1880 г. книга февраль).

Нѣкоторыя предосторожности, которыя слѣдуетъ принимать во время грозы. Если гроза застигнетъ васъ въ лѣсу, то не слѣдуетъ становиться подъ отдѣльно стоящія деревья, такъ какъ гроза падаетъ на возвышенныя предметы; лучше всего стоять близъ высокаго дерева на разстояніи отъ него сажень десяти: молнія обыкновенно ударяетъ въ самыя высокія предметы, но если и ударитъ въ дерево, то въ такомъ разстояніи не дѣлаеть вреда чловѣку. Прятаться же подъ деревья ни въ какомъ случаѣ не слѣдуетъ—они не спрячуть васъ отъ удара молніи. Если гроза застанетъ васъ въ полѣ, то избѣгайте стоговъ сѣна и близости воды. Лицамъ, которыя бояться грозы, слѣдуетъ затворять окна, такъ какъ стекло плохо проводитъ электричество, и не слѣдуетъ оставаться вблизи большихъ металлическихъ массъ, напр. жедѣзныхъ печей, слѣдуетъ также тушить огонь въ печахъ, потому что восходящій изъ трубъ столбъ дыма можетъ служить хорошимъ проводникомъ молніи. Во время грозы не слѣдуетъ приклоняться къ стѣнамъ, а слѣдуетъ по возможности быть посрединѣ комнаты, если только надъ головою не виситъ люстра или лампа. Для лицъ, боящихся грозы, Франклинъ предлагаетъ устройство койки, привѣшенной къ потолку посреди комнаты, на шелковыхъ нснуркахъ. Но, если неудобно устроить такую койку, то полезно помѣстить между собою и землею какое либо изъ тѣхъ весьма трудно проникаемыхъ молніей, напримеръ подослать себѣ шелковый платокъ или прилечь на тюфякъ, набитый соломою, подолою или иланскими волосомъ. Наконецъ есть средство

совершенно обезопасить здание отъ пораженія молніей. — Это громоотводы, устрояемые на зданіяхъ. Громоотводъ состоитъ изъ заостреннаго желѣзнаго прута, утвержденаго на крышѣ зданія; отъ прута опускается по стѣнѣ зданія желѣзный шестъ, который проводится въ колодезь или вообще въ сырую почву. Дѣйствіе громоотвода основано на томъ, что молнія, встрѣчая на пути своемъ различные предметы, всегда устремляется по тѣламъ, наилучшимъ образомъ проводящимъ электричество, и тогда всѣ другія тѣла, находящіяся по близости, остаются безъ всякаго поврежденія. Следовательно, если бы гроза и разразилась по близости зданія, защищеннаго громоотводомъ, то молнія непременно упадетъ на громоотводъ, и по немъ уйдетъ въ землю, не сдѣлавъ ни малѣйшаго вреда прочимъ частямъ зданія, такъ что въ зданіи, защищенномъ громоотводомъ, человѣкъ можетъ спокойно любоваться грозовыми тучами и молніей, перебѣгающей въ нихъ: она не сдѣлаетъ ему ни малѣйшаго вреда. Теперь громоотводы составляютъ явленіе весьма обычное во всѣхъ большихъ городахъ Европы, но столѣтіе тому назадъ, когда строился первый громоотводъ въ одномъ изъ небольшихъ университетскихъ городовъ Германіи, то слесарь, работавшій надъ его устройствомъ, былъ съ позоромъ исключенъ изъ своего цеха, предаваемъ публичнымъ насмѣшкамъ и поруганіямъ и едва-едва не сдѣлался жертвой разъяренной толпы, считавшей его за колдуна и заклинателя нечистой силы. Всю свою жизнь онъ былъ обѣгаемъ своими сотоварищами по работѣ и прослылъ подъ именемъ «громоваго слесаря».

(Руков. для сельск. пастыр. за 1879 г. № 45).

Средство противъ лихорадки. Максименко рекомендуетъ противъ лихорадки слѣдующее средство: выбрать жирный мускатный орѣхъ (выбрать легко: нужно сдѣлать на поверхности орѣха наколъ иглою, и въ сѣважинѣ его покажется масло), воткнуть на вилку, или другое орудіе, держать на огнѣ, пока онъ не воспламенится; дать ему горѣть, пока будетъ синій огонь, а затѣмъ притушить тряпкой для того, чтобы не дать тлѣть орѣху; иначе онъ будетъ имѣть вкусъ и запахъ гари. Приготовленный такимъ образомъ орѣхъ стереть въ порошокъ и давать больному до начала пароксизма выпить въ рюмкѣ водки, или просто въ рюмкѣ воды. На одинъ приемъ нужно брать одинъ орѣхъ. Лекарство это тѣмъ удобно, что не имѣя ни горечи, ни кислоты и обладая пріятнымъ запахомъ, можетъ быть даваемо даже дѣтямъ. 10-лѣтній опытъ убѣдилъ въ дѣйствительности этого средства.

случайно рекомендованного одним двѣстровскимъ охотникомъ, который часто получалъ лихорадку въ болотахъ и постоянно излечивался отъ нея мускатнымъ орѣхомъ.

(Руков. для сельск. наст. за 1879 г. № 35).

Объявленія.

Отъ правленія Калужскаго духов. училища.

Правленіе Калужскаго дух. училища объявляетъ, что при этомъ училищѣ состоитъ вакантною должность учителя чистописанія, съ окладомъ въ 200 руб. въ годъ. Почему лица, желающія занять эту должность, благоволятъ войти своими прошеніями, съ приложеніемъ надлежащихъ документовъ на имя правленія не позже 1-го мая сего года. Пробные уроки назначены на 5, 6 и 7 мая сего года.

Отъ Калужск. мѣстнаго управленія Россійскаго общества «Краснаго Креста». Означенное управленіе отношеніемъ своимъ отъ 5 сего мѣс. марта (№ 153) въ редакцію Калужск. епарх. вѣдомостей объявляетъ, что въ распоряженіе этого управленія поступило отъ отца благочайнаго, священника П. А. Щеглова: а) на призрѣніе больныхъ и раненыхъ воиновъ 5 руб. 40 коп., и б) въ пользу жителей г. Иркутска, пострадавшихъ отъ пожара, 3 руб. 45 коп.

Главный Вѣстникъ русской печати Россійская «ВИБЛИОГРАФІЯ» объявляетъ, что въ этомъ Вѣстникѣ будутъ печататься въ 1880 г., кромѣ извѣстій о новыхъ изданіяхъ периодическихъ указателей статей, помѣщаемыхъ въ журналахъ и газетахъ. «Ежегодникъ периодическихъ изданій Россіи» 1880. Полный указатель журналовъ и газетъ, выходящихъ въ Россійск. Имперіи на всѣхъ языкахъ. (Названіе полного заглавія изданія, форматъ, число номеровъ, годъ существованія, имена редакторовъ и издателей, адреса редакцій, цѣны отд. номеровъ, цѣны подписки безъ дост., съ дост., съ перес. въ Россію и за границей, на всѣ сроки, цѣны объявленій). Более 500 периодич. изданій Россіи съ приложеніемъ полного систематическаго указателя (Изд. Ред. Росс. Библ.). grand in 8^o (форматъ «Росс. Библ.»). Цѣна съ перес. 50 к.

УЧЕТНАЯ КОНТОРА.

Невский проспект № 13 в. С.-Петербургъ.
ОСНОВНЫЙ КАПИТАЛЪ РУБ. 200,000.

Доводитъ до свѣдѣнія публики объ открытіи своихъ первоначальныхъ дѣйствій, программа коихъ слѣдующая:

- Покупка и продажа 0/0 бумагъ, золота, серебра и ассигновокъ. Выдача ссудъ подъ 0/0 бумагъ и т.п.
- Страхование выигрышныхъ билетовъ отъ тиражей погашенія по 50 коп. съ билета, кромѣ гербового сбора.
- Приемъ биржевыхъ порученій.
- Учетъ торговыхъ обязательствъ, договоровъ, векселей, не срочныхъ купонныхъ и вышедшихъ въ тиражъ бумагъ.
- Открытие текущихъ счетовъ протестныхъ и специальныхъ.

Приемъ денежныхъ вкладовъ на особо-выгодныхъ условияхъ, состоящихъ въ томъ, что независимо отъ 6% улачиваемыхъ Учетною Конторою впередъ при поступленіи вклада, каждый вкладчикъ на основаніи § 6 Товарищескаго договора участвуетъ въ 20% ежегодно отчисляемыхъ изъ чистаго дохода Учетной Конторы, которые по окончаніи отчетнаго года, распределяются въ дивидендъ между вкладчиками соразмерно ихъ вкладамъ и времени пребыванія оныхъ въ Конторѣ.

Безплатно обмѣниваетъ талоны отъ билетовъ 1-го выигрыша займа, на новые купонные листы въ Государственный Банкъ.

Объ открытіи дѣйствій Конторы по торговымъ и промышленнымъ операціямъ, подробная программа будетъ опубликована своевременно.

Провинциальныя порученія удовлетворяются немедленно.

Корреспонденціи слѣдуетъ снабжать почтовыми марками для отвѣта.

КАЛУГА. Въ Губернской Типографіи. Печатано съ разрѣшенія цензуры.

Редакторы: { Протоіерей Д. Рождественскій
Протоіерей І. Любимовъ.